

姜田深处

□崔红玲

初秋的姜田郁郁葱葱，微风拂过，似是碧绿的湖面摇起了波浪，摇成了一幅起伏的水墨画。几只叫不出名字的鸟雀盘旋在姜田上方，水墨画瞬间又多了几分灵动。站在姜田深处，听姜叶摩挲的声音，又感觉每棵姜苗都亮开了嗓子，喊来了风，喊来了鸟儿，喊来了勤劳的姜农……

10年前的这个时节，我也曾来过这个村庄，那时的姜田还是这儿一小块、那儿一小块，中间被玉米、蔬菜等田地分隔开，零散地分布着，远没如今接连成片后这般壮观。

每一块姜田里都有农民在劳作。附近，几位头戴草帽、身着汗衫的姜农，正手扶农机在姜田中穿行，所过之处，新土翻向两侧的姜苗根部，开成一道土沟。他们的汗衫上印着“生姜种植基地”的字样，走得再近些，发现还印着一行字：“撸起袖子加油干，土里刨出金疙瘩”。

趁着姜农休息，我和他们聊了起来。一位瘦高姜农指着姜田笑呵呵地说：“人勤地不懈，只要伺候好它们，一亩地能刨出万把斤生姜哩。按低价一斤8元钱算，一

亩也有8万多元，可不是能刨出‘金疙瘩’吗？”我脑海中浮现出去年霜降时节我路过这边时，看到姜农收姜的场景——男女老幼齐下田，喜笑颜开忙收获，有的拔姜块、有的剥泥土、有的砍姜茎……最后处理好装入藤条筐的姜，也都是一个疙瘩一个疙瘩的，不由笑道：“还蛮形象的！”

一位壮实姜农也加入对话：“人家老吴就靠刨这‘金疙瘩’，盖起了小楼，升上了好车。你看他那喜滋滋的样子！”听了这话，瘦高姜农也亮起了壮实姜农的家庭：“你老张也没差啊，这几年两个孩子都在城里买了房，还每年都搞全家游，又是下江南，又是上东北，听说今年准备去趟云南？”

说笑间，我得知瘦高姜农姓吴，壮实些的姓张。他们所在的河南博爱县下期城村，是远近闻名的生姜种植村，周边几个村子也有大片的生姜种植区。说起生姜，老张侃侃而谈：“俺们这儿祖祖辈辈都种姜，鼻尖凑近泥土都能闻到姜味儿。这一带古时候叫怀庆府，所以这儿的姜也叫怀姜。怀姜好啊，丝儿细、色儿黄、味辣鲜香、耐煮不烂，古时还作为贡品哩。”

正说着，老张的儿子从姜田深处走了过来。老吴向我介绍：“别看小张年轻，种姜可是一把好手，比我们这些种了大半辈子的都强！”我不由多打量了小张两眼：小伙子三十出头，穿着一身运动服，戴着宽檐遮阳帽，五官精神，给人的第一印象便是精干、踏实。

“很多年轻人都不愿和土地打交道，南下北上地去打工，你咋没去？”我笑着问他。“人各有志吧。我就想把家乡的怀姜种好、种出名堂！”小张挠挠头，有些腼腆地回答。

小张告诉我，他爷爷那辈，田里种的姜也就亩把，到他父亲那里发展到近4亩。那时种姜不成规模，管理全靠人工，加上姜价低，可以说力气没少使，也赚不了多少。他接手后，一咬牙，贷款承包了20亩地，添置了水肥一体化滴灌设备、喷灌机、开沟机等，搞起现代化种植。如今，贷款早已还清，姜田也发展到了70多亩，来年还准备再扩上几十亩。这几年政策好，当地的产业配套也越来越完善。姜出土后直接就能被加工企业拉走，摇身变

成怀姜糖膏、怀姜茶、怀姜酱等产品。村里的年轻人思想活泛，又是开淘宝店，又是搞直播带货，怀姜名气越来越大，姜农的收入也水涨船高。“只要肯下功夫，姜田产能上万斤，收获的姜又不愁卖，花起钱来就松快多了。过去买辆几千元的电动两轮都要思来想去，如今换辆二十万元的四轮都不带犹豫。”小张感慨道，“如今，怀姜在我们这儿可是名副其实的致富姜！”

老吴接过话茬：“咱们村集体也种姜，年底给村民分红。村民兜里有余钱，闲下来的时候，跳跳舞、旅旅游，过得那叫一个舒坦！”说着，伸手指一指，“那儿就是我们村！种姜种出了好日子，村里的姑娘都不想往外头嫁！”

我抬头望去，姜田远处隐约可见的村庄，立于淡淡秋色中，漫出抚慰人心的浓浓烟火气。再将目光收至面前水墨画一般的姜田，姜农还在田间忙活，年长者脸上镌刻着不平的沟壑，记录着过往农事的不易。而他们手中的现代化机械，正耕种着当下的丰饶和幸福……

黄河岸边我家乡

□李秋燕

秋叶

□何青春

在中原，十月的秋天还没有肃杀的感觉。秋阳、秋月、秋叶、秋水，渐显出温和、沉静、澄澈、清远的韵致。虽然凋零多日前就已经开始，小叶杨和法桐树的叶子交叠着铺了一地，但是“木叶落，长年悲”的时刻似乎还远没有到来。人们从树下走过，不但不会伤感悲凉，反而“摇荡性情”，生出些许诗意图来。

1

清晨还是很凉的，到正午，阳光一照，外套就要脱下来了。轻松舒展地坐在一架秋千上，趁此刻周围没有小孩子，坦然放松地荡上一会儿，童心一下子就跑回来了。丢掉大人的矜持，不要拘泥规矩地荡，学最顽皮的小孩子的样子（这个小孩子可能就是小时候的自己），手抓扶手，上身向后仰躺着，这样子边荡边望上去，瞬间被高远的碧空和一树透亮的黄叶子打动了。孩子的视角果然更有趣。

2

在法桐树下，跟着一只戴胜鸟走了许久，微笑着看它漆黑的圆眼睛，看它用长长的尖喙翻着泥土，头上的“小折扇”倏然打开又倏地合上。想起儿时，一场大雪之后，我和哥哥曾救过一只鸟儿，就是戴胜。透亮的阳光钻过叶间的空隙，戴胜鸟沐浴在斑驳的阳光里，我也沐浴在斑驳的阳光里。突然有种莫名的感动，法桐叶纷纷扬扬地飘下来。

3

最喜欢落叶的要数小孩子。在他们眼里，落叶是金鱼优雅的尾巴，是蝴蝶美丽的翅膀，是鸟儿轻盈的羽毛……简直可以是他们心里装着的任何美好的事物。他们在树下跑来跑去，接空中的落叶，比谁手里的叶子最好看，连树间的鸟儿都被他们的快乐感染了，洒下热闹的歌声。

随风飘落的叶子，还会让孩子们想起纷纷扬扬的大雪。没有哪个孩子是不喜欢雪的。他们会跟大人说，学校的操场上落满了树叶，像白茫茫的大雪。不用纠正他们说雪的颜色和落叶并不相同，对孩子们来说，一场落叶和一场大雪，带来的是同样多的快乐。

4

这个时节银杏叶是很值得一赏的。几个自然村落间，随处可见大大小小的银杏树，房前、屋后，依着山脚、傍着河流。大的银杏树动辄一两千年；小株的，叶子似乎更金黄一些，也有一种醉人的美。

银杏的叶子已经飘落了不少，铺满黄叶的石阶上一坐，随便捡上几枚，就是精美的书签。树上的叶子还在收集阳光，树下的叶子则栖息在老房子上，栖息在一堆堆木柴垛上……到处都是金黄色的，连几座坟茔也被这金黄的叶子拥抱着。

当地人住在简朴的瓦房里，他们去地里干活、到树下捡银杏果，在村边牧羊，采摘茱萸红玛瑙般的果实……看得出他们平日的生活多是简单、宁静的，每年当银杏叶变黄的时候，来自四面八方的人们会带来一阵子的热闹，如一场大雨之后变得汹涌的河水。

我们总会有带着憧憬长途跋涉的时候，有时走向一座古城，有时走向一座寺院，走向一座山峰、一片海洋……或者，只是走到千年银杏树下，欢呼或者静默，俯首仰或仰望，任千年老树照见我们的平凡与渺小，坚韧与热烈，释然，不悲戚。

5

这时候，山中的红叶也是让人向往的。有了红色的涂染，叶子不再是花的陪衬，它们燃起火红的热情，涌动的美，不输春之百花。

三五亲朋相约赏红叶，未到近前，先驻足远眺，那漫山遍野，起起伏伏的红啊，让人想起密密的红房子，孩子们欢呼起来。喜悦、震撼、豁然，在心中充斥奔突。是啊，红叶遍野的山谷本身，又何尝不是一片云霞？

待置身红叶之中，走在红叶掩映的蜿蜒小路之上，依着红叶，贴着红叶，看得清红叶上的丝丝脉络，嗅得到红叶间的缕缕气息，平静正在心里漫开，热情在身体里生长。

来赏红叶的人，个个脸上洋溢着善意与快乐，这时的他们也许和平日的他们，很不一样。自然之中，一草一木，一花一叶，无言之中，已给予人们启迪与开解。

6

悲秋自然是不必的了。上一年级的小孩子们随口背起了新学的课文：“秋天来了，树叶黄了，一片片叶子从树上落下来。天空那么蓝，那么高。一群大雁往南飞……”不由得和他们一起背诵起来。这也是我小时候学过的课文呢！秋天的美，岁岁如此，这美好与生命的启迪，写在一片片秋叶之上。

落叶似锦

赵跃武 摄



红叶

红叶都像疯了一样
她们排着不整齐的队伍
拥挤在大峡谷四周
纷纷绽开透明的笑颜

沉睡百年的群山
从此飞来无数双眼睛
打量她们的无限

瀑布自远天奔射
流水沿山腰盘缠
这些白色的精灵
从来不与红叶争欢

所有红叶漫卷的地方
都有荆棘相伴 肥土盘根
那些银练洗礼的山脉
全是磐石如铁 筋骨相连

巅峰之上才明白
一生走不完所有的青山
峡谷之间更懂得
不是所有的红叶都天天明艳
掬一捧甘泉 饮一口

诗二首

□曹欢

撩一串清水 在脸上
抖擞一下周身的疲倦
选一片草地
舒展心灵

看 离你最近的是飞鸟
在我远方的是流云
鸟去哪里谁能知道
云落何处无从知晓
爱情难道不是这样
开始和结束看似平常且
顺其自然

山水无形
阴阳有律
一场心灵深处的地壳运动
嘹亮着我们忙忙碌碌的人生

刚硬的山各走半边
多情的水分流捷径
只有红叶
只有红叶坚守在自己生长的地方
浅吟低唱着昨夜相思

我还要成为一道光

在这片湖水的对岸

有一层层灯光闪亮
它散放出七色的流光溢彩
我转换着不同的位置追随它
它美丽得神秘又奇妙
黑暗中的花树
在它的怀抱中 微微摇荡

轻盈的风往返在这片明媚里
我想伸手触摸这束光芒
但有这片湖水把我与它隔离
我想靠近它
我想伸手摘下它
让它的辉煌洗去我内心的惶恐
有一种传奇是不能接近的
正如日出的阳光
因为距离才美轮美奂 威如君王

也许冬天的告别
正是为了深秋的相逢
岁月之河会把一方沉默的石头
打磨得生动如花

我会站在它的对面
我还要成为一道光
扮美它的眼神
成为心的伴侣

霜降前夕，我随“行走中国·读懂河南——文化黄河这五年”采风团又一次走近黄河。从孟州黄河左堤零公里处到武陟嘉应观，沿堤而行，一路风光尽收眼底，让我领略了黄河岁岁安澜背后鲜为人知的故事。

黄河在怀川大地上，流经孟州、温县、武陟三个县市，随着最后一条大的支流沁河的汇入，黄河完成了汇纳百川的历程，是为百川口。吹沙走浪几千里，黄河进入下游平原后，河床坡度变小，流速减缓，河道宽、浅、散，泥沙俱下，日积月累的沉积，致使沁河入黄口处滩面比邻居新乡地面高出数十米，千里悬河由此而始，是为悬河口。

有了百川口和悬河口的存在，黄河就有了“铜头铁尾豆腐腰”称号。也就有了，黄河之重，重在河南，黄河之险，险在焦作的说法。

黄河宁，天下平。漫漫时空，为了治理黄河水患，历代先贤和劳动人民进行了不懈探索。披沥千年风云的黄河大堤，见证了中华民族与洪水抗争的奋斗历程。

上游4000多年的远古时期，原始先民逐水草而居，时常遭受洪水之苦，相传炎帝后裔共工率领先民用土石垒成简单的土堤埂，从此有了堤岸的雏形。继而鲧治水失败，大禹继承父业，吸取前人教训，尊重水流规律，改进筑堤技术，经过十余年的奋斗，最终平定了水患，从此堤防这一古老防洪工程诞生了。后来，历朝历代都为治理黄河水患进行了探索，以贾让三策，王景治河，潘季驯“束水攻沙”为高峰，涌现出了许多治水名人，创造了很多治水良策。

嘉应观作为纪念黄河治理一个标志性建筑，是雍正皇帝为纪念在武陟堵口筑坝、祭祀河神、封赏治河功臣而修建的官式建筑群，包含了丰富的历史文化信息，记载着许多领先于当时的理论结晶，给现代治黄事业带来了诸多启示。

然而，黄河“三年两决口，百年一改道”的局面，始终未能根本扭转。焦作人民以堵复沁河大坝决口为起点，掀开了焦作黄河治理的新篇章。经过三次大复堤，顺利让沁河改道，依靠工防和人防。战胜了历次黄沁河大洪水，赢得了岁岁安澜。

曾几何时，自己也是抗洪抢险的一份子。上世纪80年代，每逢汛期，我都会在后方加入砍树枝、运树枝的行列。父亲和村里的男劳力坚持在抢险一线，筑堤、打子埝、推柳石枕。母亲和村里的妇女，负责给前线的人员做饭送饭。治防同步，一部分从滩地村庄里撤出来的客户，被分配到我们村里，和我们同吃同住。洪水面前，大家相亲相爱像一家人。现在回想起那时战天斗地的景象，禁不住热泪纵横。

此刻，面前的滔滔黄河奔腾不息，烈烈风中，自己好像被风灌得要飞起，摇曳中，岸上那些纪念抗洪治水的铜像复活了，威武雄壮的黄河号子，响彻天地。

凌晨，马路沙沙扫帚声

□李建树

当世界还沉浸在最深沉的梦乡，当星辰在天幕上闪烁着最后的微光，凌晨的马路似一位沉默的老者，在寂静中等待着苏醒。而此时，那沙沙的扫帚声，就像一支独特的晨曲，打破了夜的宁静，开启了城市新一天的序幕。

那声音，起初是若有若无的，仿佛是从遥远的地方传来的轻吟。在空荡荡的马路上，风还带着几分慵懒，偶尔卷过一片落叶，发出轻微的沙沙声，与那扫帚声交织在一起，分不清彼此。握着扫帚的人，身着醒目的橙黄色工作服，如同黑夜里的点点烛火。在路灯昏黄的光晕下，身影被拉得长长的，每一次弯腰，每一次挥动手臂，都充满了力量与专注。

随着时间的推移，那沙沙声逐渐变得清晰而有节奏。扫帚与地面的摩擦，像是一场细腻的对话。它拂过每一块地砖，每一条缝隙，把那些隐匿在角落里的灰尘、杂物都一一归集。灰尘在扫帚的搅动下顺从起来，在灯光下像是一群调皮的精灵，然而扫地人却毫不在意，目光只盯着那一片尚未清扫干净的路面。

马路上的车辆寥寥无几，偶尔有一辆夜行的出租车疾驰而过，带起一阵风，吹散了扫路人的头发，却吹不散他们的专注。那沙沙声在车轮呼啸而过之后，又迅速恢复如初，像是一种坚韧的执着。他们清扫的不仅是马路，更是人们生活的轨迹。这里，有昨夜狂欢者留下的垃圾，有行色匆匆的路人丢弃的杂物，而扫路人用他们的扫帚，把这些杂乱无章都梳理成有序的洁净。

凌晨的寒意是侵人的，清扫马路的人呼出的气，在空气中凝结成白色的雾霭。他们的手指或许已经冻得有些僵硬，但那握住扫帚的手却从未松开。那沙沙声中似乎也蕴含着他们对生活的热情，对这座城市的热爱。这群人或许没有惊天动地的事迹，只是日复一日地在这凌晨的马路上劳作，但是他们的付出却是城市运转不可或缺的一环。

当东方泛起了鱼肚白，天空逐渐亮了起来，那沙沙的扫帚声依然在继续。马路上的色彩开始变得丰富，路边的早餐店飘出了袅袅炊烟，准备迎接第一批顾客。而扫路人依然在忙碌着，要赶在城市完全苏醒之前，完成最后的清扫工作。他们的身影与这城市的清晨融为一体，成为最美的风景。

